北京市通州区人民政府办公室文件
通政办发〔2020〕9号

北京市通州区人民政府办公室
关于印发《2020年通州区促进消费提档
升级工作措施》的通知

各街道办事处，各乡、镇人民政府，区政府各委、办、局，各区属机构：
    经区政府同意，现将《2020年通州区促进消费提档升级工作措施》印发给你们，请认真遵照执行。

                      北京市通州区人民政府办公室
                    2020年4月29日
（此件公开发布）
2020年通州区促进消费提档升级工作措施

2020年，通州区将全面贯彻落实全市促消费增长工作的统一部署，充分发挥消费增长对全区经济发展的促进作用，立足城市副中心建设和发展大局，围绕“明确重点、抓好统筹、培育亮点、实现升级”的工作思路，更好地统筹推进商业、文化、旅游、体育、健康、养老、家政、教育、信息等行业融合发展。为进一步优化消费市场供给，促进重点项目有效实施和运营，深入培育消费增长新动能，稳步推进全区消费市场高质量发展，更好地满足居民对安全便利品质消费的需求，制定以下促进消费提档升级工作措施。
一、推动服务消费快速增长

（一）打造旅游、文化、影视、娱乐业优质项目和产品。提前谋划，研究推出疫情结束后部分景点、旅游线路的优惠措施、特色产品和主题活动，根据季节和节日特点，推出适合市民、游客户外活动消费的“洗肺”之旅、“透气”之旅、“放风”之旅，丰富产品供给，激发文化和旅游消费活力，活跃运河文化特色旅游消费市场。利用短视频、新媒体、“网红”打卡地等营销手段，推广健康旅游产品和消费理念，多渠道吸引自驾、亲子、休闲等旅游消费。全年推出不少于10条主题旅游线路，不少于3个演出精品剧目。推动宋庄艺术小镇、张家湾设计小镇深化文创产品开发，优化“副中心礼物”产品供给。全年力争新增影院2家，推进影院设备更新升级。支持“音乐+”城市文化生活融合创新，充分利用台湖演艺小镇、国家舞美基地、现代音乐学院等资源，结合辖区内现有闲置厂房打造live house小型音乐场所，促进演艺消费，加快优质项目落地进度。加大对文化、演艺活动等宣传推广。（区文化和旅游局、区委宣传部、宋庄镇、张家湾镇、台湖镇、梨园镇、区融媒体中心按职责分工负责）

（二）促进健身和体育消费。鼓励支持社会力量举办各类赛事。加快完善全民健身公共服务体系，推动利用疏解腾退空间、城市公园等场所因地制宜建设体育场地设施，推进体育设施建设。落实全市关于全民健身消费补助措施，探索组织开展电子竞技、健身、操舞、球类各种网络赛事，促进居家健身器材销售。年内创建2个全民健身示范街道和体育特色乡镇，建设10公里社区健走步道，80套健身路径，10片足球、篮球等多功能运动场地，举办10余项赛事活动，满足疫情结束后广大群众健身、观赛等需求，进一步激发体育消费活力。（区体育局、区卫生健康委、区市场监管局、通州公安分局、市规自委通州分局、区商务局按职责分工负责）
（三）大力发展高品质教育。积极推进建设2所国际学校，支持中外合作办学项目。落实教育专项规划，有效增加优质教育资源供给。力促景山学校、首师大附中通州校区、北京二中通州校区等品质学校建成规模并提供高质量教育服务。新增幼儿园学位，全面推进完成无证园转化工作。加大优质教育资源引入和服务力度。依托互联网平台，利用人工智能、大数据等技术，创新教育培训管理方式。（区教委）
（四）扩大养老服务消费。针对我区养老服务机构在疫情防护期间的运营压力，制定扶持补贴措施。严格落实《北京市居家环境无障碍改造服务管理暂行办法》，通过阶梯式补贴方式引导社会家庭开展居家环境无障碍改造。完成7家乡镇养老院升级改造，新建养老驿站20家，健全完善民生保障体系，扩大养老服务消费。发挥群团组织的作用，宣传和扩展文化养老、健康养老等新形式、新政策。（区民政局、区残联、区卫生健康委按职责分工负责）
（五）促进家政服务消费。制定实施《北京市通州区促进家政服务业提质扩容实施方案》。充分利用市级开发的家政企业共享员工服务平台，引导区内企业在家政派单环节加强共享互助，提高家政服务供给效率和服务水平。完善家政诚信体系，通过“人证合一”提高并强化家政服务企业及从业人员诚信度。开展家政服务从业人员职业技能培训专项行动，提高从业人员服务质量和服务水平，扩大和促进家政服务消费。2020年培训家政从业人员1000人次。（区商务局、区经济和信息化局、通州公安分局、区民政局、区人力社保局按职责分工负责）

（六）提升医疗健康服务能力。落实国际医疗服务、护理服务业等各项改革创新举措，按照《北京市国际医疗服务发展改革创新工作方案》，促进社会办医健康规范发展。加大对优质医疗资源的整合。探索利用互联网渠道深化中医互联网诊疗和治未病等服务，大力发展中医药文化旅游、健康旅游、中医药服务贸易。落实信用联合奖惩措施，推进卫生健康信用体系建设。（区卫生健康委）

二、促进商品消费稳定增长

（七）推进传统商业转型升级。鼓励传统商场实施“一店一策”升级改造，加快推进贵友大厦、蓝岛大厦、北京华联、人民商场等企业的改造提升，指导属地对辖区内传统商场，组织实施升级改造，各相关审批部门对项目实施、广告牌设立等审批事项提供支持。持续有效提升重点商圈的活力和品质。制定改造升级方案，通过提升硬件环境、转变经营理念、引进特色品牌等。鼓励传统商场积极争取市级“一店一策”项目资金支持。（区商务局、区投促中心、区国资委、市规自委通州分局、区城市管理委、梨园镇、通运街道、北苑街道、中仓街道按职责分工负责）

（八）加快推进商圈改造提升。发展特色商圈和街区，提升消费环境。充分研判现有重点区域的商圈、街区资源，打造生活性服务业示范街区和深夜食堂特色餐饮街区。繁荣夜间经济，建设以东郎电影创意产业园为代表的夜间经济示范区，打造梨园商圈、运河商务区等一批活力街区和高品质商圈。规划集约型邻里商业中心，引导支持商业服务综合体和社区商业“E中心”建设。加大对商圈的宣传力度，多渠道做好区级特色消费街区宣传推介，提升知名度和美誉度，提升商圈集聚效应。（区商务局、运河商务区管委及相关街道、乡镇按职责分工负责）
（九）大力发展首店经济。鼓励大型商业载体与国内外知名品牌合作，大力发展首店经济，落实首店示范项目支持政策，对在本区开设品牌首店、旗舰店的国内外知名企业及授权代理商给予支持。培育展示推介载体，支持首店入驻及品牌新品首发。鼓励电商平台、第三方机构等引导国际品牌在区内开设首店。（区商务局、区投促中心按职责分工负责）
（十）推进节能宣传促消费。丰富节能宣传产品供给，引导区内苏宁易购等销售企业开展节能产品系列促销活动，宣传吸引消费者购买节能、智能、高效的家电产品。鼓励销售企业开展家电以旧换新业务。统筹加强宣传，扩大政策知晓率和参与度。（区商务局、区发展改革委、区水务局按职责分工负责）

（十一）进一步便利社区消费。推进生活性服务业网点布局建设。制定进一步促进社区商业发展的政策措施，落实全市生活性服务业网点发展布局和促进社区商业发展的相关政策，探索设立智能厢式便利设施、蔬菜直通车等非固定网点，弥补空间不足短板；推动网点短缺区域精准补建，促进连锁便利店、早餐等社区商业发展，全年再建设提升基本便民商业网点120家。鼓励发展便民消费新模式，加大对公共服务设施的利用，探索支持前置仓等新兴业态，利用智能自提柜、指定设施空间等末端设施，推广定点收寄、定点投递、预约送餐等“无直接接触配送”服务模式。鼓励大型连锁企业运用自助收银、刷脸支付等新技术，提升门店数字化水平。鼓励无人超市（便利店）、生活性服务业线上线下创新融合的消费新模式新业态发展。（区商务局、区市场监管局、区城市管理委，各街道、乡镇按职责分工负责）

（十二）促进乡村消费。推动“互联网+流通”农产品消费，鼓励发展农产品“直采直购”、“农超对接”等流通模式，搭建农业企业与电商企业购销平台，引导区内农产品龙头企业充分利用互联网平台，拓展销售渠道，增强特色产品的辨识度和知名度，促进乡村消费增长。（区农业农村局）  
三、推动商品消费和服务消费融合发展

（十三）打造夜间经济2.0版。统筹推进重点区域夜间经济发展规划。丰富和发展夜间消费环境和场景，新发展1条以上“深夜食堂”特色餐饮街区。分析和研判夜间经济的重要节点，瞄准暑期、夏季等高峰时间，提前谋划“点亮夜京城”系列繁荣夜间经济措施和主题促消费活动，在夜游、夜展、夜读、夜市等方面挖掘消费潜力。改造提升梨园夜间经济商圈，增加文化类、体验类业态；培育宋庄小堡、月亮河等夜间消费区域。（区商务局、区文化和旅游局、梨园镇、宋庄镇、新华街道按职责分工负责）

（十四）扩大信息消费。拓展信息服务平台助力服务消费，宣传和落实鼓励直播经济、平台经济发展的政策措施，积极支持企业申报市级相关扶持政策。发挥信息服务作用，卫生、教育、文化、体育等部门加大力度推动在线诊疗、在线培训、在线娱乐、在线体育等信息服务消费。（区经济和信息化局、区卫生健康委、区教委、区文化和旅游局、区体育局按职责分工负责）
（十五）促进汽车类产品和服务消费。挖掘汽车销售企业网上销售潜力，积极帮助汽车销售企业争取市级有关资金支持政策，引导实体汽车销售商加强与网络购车平台合作，鼓励车商增加视频VR看车、送车上门等服务，鼓励车商开发软件，增加网上看车卖车功能，便利消费者购车。适时组织开展汽车消费节活动。（区商务局）
（十六）发展连锁经营促消费。深入挖潜骨干企业，进一步增加规模以上连锁企业数量，支持品牌企业拓展经营规模，争取不少于2家规模以上连锁企业纳统。加大示范项目培育，重点支持便民商业、餐饮服务等民生领域的项目，满足品质消费需求。（区商务局、区统计局按职责分工负责）

（十七）培育新型消费服务载体。扩大基础设施供给，支持企业将可利用的疏解腾退空间改建为大型商业设施。鼓励利用闲置工业厂区等场所探索建设文化时尚中心、健康管理维护中心、养生养老中心、消费体验中心等新型载体。利用闲置可利用人防工程开设便民商业网点，探索存量设施空间合理利用模式及长效机制。（市规自委通州分局、区商务局、区人防办按职责分工负责）

（十八）推进创新性政策试点落地。围绕文化、教育、医疗养老、体育、外籍人才管理与服务等重点领域和关键环节，认真落实服务业扩大开放综合试点工作方案，依托服务业扩大开放综合试点工作方案，提出一批创新和改革举措，促消费增长。（区商务局、区教委、区卫生健康委、区体育局、区人力社保局按职责分工负责）
（十九）打造促消费活动系列品牌。根据疫情防控形势，适时推出系列促消费增长活动。利用暑期、国庆等节假日、重阳节等传统节日，开展时尚消费、品牌消费、餐饮消费等活动，繁荣活跃消费市场。5月至12月的促销活动主题包括：餐饮促消费活动、“夜经济”推广活动、品牌快闪活动、汽车消费活动、消费扶贫活动、重阳节促消费活动、老字号品牌对接活动等。通过活动，聚合多种业态品牌及商品资源，吸引优质资源激活通州消费活力，推动和促进我区消费增长。（区商务局）
四、持续优化消费环境

（二十）提升行业服务质量。指导支持商业服务、文化旅游、教育培训、卫生健康等行业，强化服务质量行业规范和标准的落实，完善政府、协会、企业多方参与的培训体系，加强服务人才培养和技能培训。引导企业制定品牌发展战略，培育一批优质服务品牌。推动行业服务质量提质升级，打造有温度的“副中心服务”。推进无障碍设施和服务环境建设，探索公共场所无障碍设施预约服务机制，让各类人群实现无障碍消费。（区商务局、区文化和旅游局、区教委、区卫生健康委、区人力社保局、区市场监管局、区国资委按职责分工负责）
（二十一）营造规范有序的消费环境。优化监管服务，开展放心消费活动创建，面向消费者和经营者开展消费教育引导活动，保护消费者权益。进一步加强商业运行环境的监管，打造商务诚信经营体系，优化监管服务，执行生活性服务业企业“一区一照”登记流程，推行营业执照与食品经营许可证“证照同办”，为副中心重点项目开通绿色审批通道。（区市场监管局）
五、完善促进消费体制机制

（二十二）进一步完善总消费促进工作机制和政策体系。继续发挥总消费促进工作机制协调推进作用，建立区领导定期调度机制，由区政府主管领导调度，建立联席会议制度，联席会议下设办公室，办公室设在区商务局，统筹推进全区促消费增长工作。有关部门要加强疫情对各行业各领域影响分析，结合行业实际加快研究制定针对性政策措施，努力减小疫情对全市消费市场影响。加强各部门数据共享，定期沟通总消费、服务消费等数据指标。（区商务局、联席会成员单位按职责分工负责）
  抄送：区委各部、委、办，区人大办公室，区政协办公室，区法院，
区检察院，区各人民团体。
  北京市通州区人民政府办公室              2020年４月29日印发  
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