通州区2021年建筑工程施工现场
烟花爆竹安全管理工作方案

    根据区政府关于烟花爆竹有关工作部署，区住建委充分发挥行业部门监督指导的管理作用，持续强化“组织部署、宣传发动、隐患排查、禁放看护、应急处置”等五个规定动作，切实做好通州区 2021 年建筑工程施工现场烟花爆竹安全管理工作，创建良好的社会环境，特制定本工作方案。
[bookmark: _GoBack]一、 指导思想
    2021年春节烟花爆竹安全管理工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届五中全会精神为指引，结合疫情防控常态化的工作背景，遵循“依法行政、社会治理、从严管控、民意主导”的工作原则。以区政府的工作要求为指导，结合北京行政副中心建设步伐，认真贯彻落实蓝天保卫战和大气污染防治工作部署，始终坚持“万无一失、一失万无”的工作标准，紧紧围绕服务保障高水平实施城市副中心控规，切实统一“严守禁放规定，维护城市环境，为了美好生活”的思想认识，严格遵循“依法行政、从严管控”的工作原则，落实行业系统监督指导、责任单位自行看护的工作格局，发挥行业部门监督指导的管理作用。
    二、 工作目标
确保《北京市烟花爆竹安全管理规定》（2017年修正，以下简称《规定》）、通州区人民政府《关于调整通州区烟花爆竹禁限放区域的通告》（2021年1月1日实施，以下简称《禁限放通告》）落实到位，全力实现“禁放区禁住、限放区安全、社会面平稳”的工作目标。
    三、 组织领导
    成立通州区 2021 年通州区建筑工程施工现场烟花爆竹安全管理工作领导小组。
    组长：孙奎亮
    副组长：王练雄
    领导小组成员：工程管理科全体成员 
    领导小组下设“一办三专班”——综合办公室、宣传引导专班、禁放看护专班、应急处置专班。
    四、 阶段划分
    （一）动员部署阶段（2021年1月10日前）。各项目参建单位结合自身职责分工研究制定各自烟花爆竹安全管理工作分方案，明确总体要求、目标任务、具体安排和保障措施，组织召开动员部署会，全面启动各项工作。
    （二）宣传引导阶段（2021年1月11日至2月26日）。各项目参建单位要教育动员各项目人员从自身做起，自觉遵守禁、限放规定；结合自身职责，对应具体工作要求开展法规宣传和教育引导，确保宣传工作人人皆知。
    （三）集中检查阶段（2021年1月10日至2月26日）。区住建委加强对非法生产、运输、储存、经营烟花爆竹行为的检查力度，发现相关违法行为及时上报有关执法单位（烟花办、公安机关等），并开展交叉式检查。
    （四）全面看护阶段（2021年2月11日至2020年2月26日）。围绕除夕、初五、十五三个重点时段，建立禁放区“属地组织、行业协同”的看护机制和禁放点“行业主管、责任单位、周边协防”的联动机制，组织各项目应急值守力量按照“网格化”工作机制进行看护，发挥各项目距离优势对禁放区、禁放点进行看护。
    （五）总结提高阶段（2021年2月27日至2月28日）。 各项目参建单位认真总结 2021 年元旦、春节烟花爆竹安全管理工作，提炼经验做法，加强政策研究，完善安全管理制度和长效机制。
    五、 职责分工
    （一）综合办公室：负责部署、组织、协调全区烟花爆竹安全管理工作，组织召开全区建筑工程施工现场2021年烟花爆竹安全管理工作会议。
    （二）宣传引导专班：负责组织全区各项目参建单位开展建筑工程施工现场烟花爆竹安全管理宣传工作。
    （三）禁放看护专班：负责组织建立网格化实名制管控机制，严格检查各项目非法生产、违规携带、存放、经营、运输、燃放烟花爆竹的行为；涉及烟花爆竹生产安全事故的行为；推动完成烟花禁限放工作目标。
    （四）应急处置专班：负责协调相关部门，对全区建筑工程施工现场因烟花爆竹引发的火情灾害、可能出现的大人流聚集、极端天气、热点舆情等突发情况，开展应急处置工作。
    （五）全区各项目参建单位：按照“管好自家人、看好自家地、做好自家事”的管理思路，强化落实本项目内部的“组织部署、宣传发动、隐患排查、禁放看护、应急处置”等五个规定动作。其中，区住建委各专班将充分发挥行业部门监督指导管理作用，督导检查各项目强化落实以上“五个规定动作”。
    六、 工作措施
    （一）严密组织部署，强化整体稳步推进
    各项目要按照“工作组织有方案、阶段安排有部署、部署工作有记录、工作落实有督导”的四有标准，推进各项目落实工作。全区建筑工程施工现场烟花爆竹安全管理工作动员部署大会会后一周内，各项目要按照工作方案进行动员部署。农历腊月二十三（2021年2月4日）、除夕（2021年2月11日）、初五（2021年2月16日）、十五（2021年2月26日）四个重点时段， 区住建委各专班将进行抽查全区建筑工程施工现场禁放看护、秩序维护及应急处置等工作。
    （二）落实资源整合，强化宣传引导工作
    2021年全市烟花爆竹安全管理宣传主题为“严守禁放规定，维护城市环境，为了美好生活”。各项目要继续坚持“传统媒体与新型媒体相结合、全面与重点相结合、行业与属地相结合”的工作原则，健全完善“职能部门系统牵动”的宣传工作格局，紧密依托宣传专班，充分整合利用“新闻媒体、网络平台、手机软件、楼宇电视”等资源，广泛采取“横幅标语、发放材料和短信微信”等方式，将宣传发动贯穿烟花爆竹安全管理工作始终，切实形成严管、严治、严控、严查的舆论导向。
    同时，各项目党组要号召广大党员干部带头遵守禁放规定；协调各项目深入教育动员本单位人员从自身做起，从身边亲属做起，自觉遵守烟花爆竹禁放管控措施。
    （三）落实隐患排查，全面化解安全风险
    各项目要重点对禁放区、限放区、十六类禁放点，研究制定分层次、划阶段的隐患排查工作措施，组织开展“地毯式” 滚动排查，做到安全隐患“发现即整改、整改即落实、落实有复查”，及时消除各类安全风险。隐患排查要做到“五要”， 即发现隐患要彻底，整改措施要坚决，复查结果要严格，逐级反映要及时，盯住进展要到底。
    （四）落实禁放看护，强化秩序维护工作
各项目强化网格式实名看护措施，严格“五个明确”要求（即明确禁放部位、明确责任领导、明确落实部门、明确看护力量、明确看护措施），抓好“八个责任”落实（即责任单位、责任领导、责任部门、责任力量、责任时间、责任岗位、责任措施、责任效果）。
    （五）落实强化突发事件应急处置
    各项目要围绕可能出现的大人流聚集、火情灾害、极端天气和社会舆情等突发情况，研究制定应急处置预案，配齐配强应急处置力量，健全完善应急处置机制；在春节期间建立火灾、干旱、大风、空气重污染等极端天气和伤亡事故处置力量，如遇突发事件要立即启动预案，开展前期处置工作的同时及时上报区住建委。
    七、 工作要求
    （一）提高思想认识，精心组织部署。各项目要充分认识 2021年烟花爆竹安全管理工作的重要性，从落实“以人民为中心”发展理念的高度，充分认清严管严控烟花爆竹对不断满足人民日益增长的美好生活需要，以及保障城市安全运行、减少大气污染的重要意义。要结合全区大气治理的攻坚战，牢固树立政治意识、大局意识和忧患意识，强化烟花爆竹安全管理的组织领导、统筹部署，以高度的政治责任感和使命感认真开展管控工作，细化工作措施，认真推进落实，确保各项措施落到实处，取得实效。
    （二）广泛宣传引导，营造良好氛围。牢固树立文明宣传、文明引导的工作意识，开展内部宣传，带头遵守禁放等相关规定；要充分运用广播、电视、报纸等主流媒体和微博、微信等新媒体，以及户外广告屏、短信提示等多种方式，营造良好氛围，引导全社会严格遵守，广泛争取群众理解、参与和支持。
    （三）树立大局意识，严格落实责任。各项目要牢固树立大局意识和“一盘棋”的思想，强化组织领导，抓好具体推进，并确保各项措施和责任落到实处。对因烟花爆竹排查整治措施不到位、工作不落实，导致辖区发生事故、案件的，一律追究有关人员责任。
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