北京市通州区人民政府办公室文件
通政办发〔2021〕3号

北京市通州区人民政府办公室
关于印发《通州区地下管线施工防护管理
实施细则》的通知
各街道办事处,各乡、镇人民政府,区政府各委、办、局，各区属机构：
    经区政府同意，现将《通州区地下管线施工防护管理实施细则》印发给你们，请认真遵照执行。
北京市通州区人民政府办公室
2021年4月16日
（此件公开发布）
通州区地下管线施工防护管理实施细则

为防范施工作业损毁通州区城市道路地下管线，保障管线施工安全和城市公共安全，特制定通州区地下管线施工防护管理细则，用于在本区内对道路进行开挖、勘察、钻探、顶进、爆破、取土等施工作业的监督管理。    

一、工作目标

通州区地下管线施工防护管理实行工程填报、信息共享、协同共治、预防为主、安全第一的目标。

二、工作原则

力求做到施工事前登记，事中管线情况现场交底和数据支持，事后竣工资料备档与管线数据更新，从而形成闭环管理流程。

三、职责分工

（一）成立通州区地下管线施工保护工作小组，由倪德才同志担任组长，区城市管理委、 区住房城乡建设委、区水务局、区园林绿化局、区经济和信息化局、通州公路分局、区应急管理局、区城管执法局、区新城中心区建管委、文化旅游区管委会、通州交通支队、及各街道乡镇主要领导或主管领导作为工作小组成员。小组设在区城市管理委，总体协调通州区施工管理问题。

（二）各地下管线行业主管部门负责监督指导本行业地下管线权属单位落实地下管线安全防护措施。

（三）区住房城乡建设委、区水务局、区园林绿化局、区应急管理局、区新城中心区建管委、文化旅游区管委会、区城管执法局、通州公路分局、通州交通支队、各街道乡镇等相关职能部门，依照各自职责对施工作业保护地下管线工作实施监督管理和提供支持服务。

（四）建设单位组织开展施工作业保护地下管线工作并起到监管职责。如建设单位聘请具有资质的工程项目管理单位负责项目全过程管理工作，则项目管理单位配合建设单位做好施工监管工作。

（五）施工单位承担施工作业保护地下管线的直接责任，负责制定和落实施工作业保护地下管线相关方案、预案和具体措施。

（六）工程监理单位承担施工作业保护地下管线的监理责任，负责审查施工单位防范施工损毁地下管线落实情况。

（七）管线单位承担各自管线建设、运行、维护和安全管理的主体责任，负责加强对施工地点及其周边权属地下管线的巡查，配合建设单位、施工单位开展施工作业保护地下管线工作。

四、适用范围

本细则适用于通州行政区域内公路和市政道路红线、绿线范围内实施的工程项目。本细则所称地下管线，是指供气、供热、供水、雨水、污水、再生水、电力、照明、通信、广播电视、公安交通等地下管线及其附属设施。

五、管理机制

（一）施工区域管线信息查询

在施工前，建设单位、施工单位应全面、详细准确掌握建设工程涉及地下管线资料情况。区城市管理委面向在全区道路上施工的单位，提供地下管线情况查询服务。各施工单位可向区城市管理委提出施工区域地下管线信息查询申请，在提交相关申请并签订保密协议、免责声明书后，可查询施工区域相关地下管线情况。  

（二）施工信息填报

施工单位在办理相关审批手续后5日内在地下管线安全防护管理平台进行工程信息填报，将所获得相关审批文件上传到平台，填报信息包括施工方案、施工地点、建设单位、施工单位、监理单位、建设周期、以及相关责任人联系方式等内容；同时，向挖掘工程所在街道办事处、乡镇政府报备。
（三）施工工程信息发布

区城市管理委在获取施工信息后3日内经审核，将该信息发布到安全防护平台首页。各管线权属单位及时查阅工程信息，凡工程涉及到本单位地下管线的情况，权属单位7日内在平台反馈信息，提醒施工单位注意所涉地下管线施工安全。

（四）施工区域管线沟通协调

地下管线工程信息发布后，管线施工单位应及时从平台上汇总各权属单位反馈的管线信息，并在施工前会同各方进行现场管线情况交底，以避免因施工造成的管线安全事故。在施工期间，施工单位应定期通报工程进展，对施工过程中影响到其他产权单位管线的关键节点，须及时发布信息并召集各方进行临时会商。

（五）落实施工区域地下管线防护措施

  施工单位在施工前，应按照施工方案与施工区域地下管线情况，制定地下管线保护方案，全面落实防范施工破坏地下管线措施。
（六）施工现场地下管线数据支持

施工中，施工单位可向区城市管理委申请地下管线现场数据支持，区城市管理委在接到申请后，及时派出专业队伍在施工现场进行管线指认服务。

（七）施工工程验收归档

在相关工程建设完成后，施工单位必须及时进行竣工测量。在工程竣工验收后，由建设单位督促施工单位汇总工程竣工资料，对涉及变动（增、改、拆）的管线竣工资料，建设单位应在30个工作日内向区城市管理委留档，区城市管理委将根据竣工资料组织进行地下管线现场勘测和数据更新工作。

（八）施工工程管线保护监管

区应急管理局、区住房城乡建设委以及城管执法等相关部门，依照各自职责对各施工项目的施工区域、施工驻地加大巡查力度，重点对施工现场信息公示情况、管线防护对接情况和管线保护措施落实情况等进行检查。对不规范的施工单位，由相关执法部门严格依照法规进行处罚。

（九）事故处置与调查

发生施工作业破坏地下管线事件后，施工单位应立即通知管线权属单位，告知事故发生地点和事故情况，同时向建设单位和相关工程建设主管部门、地下管线行业主管部门报告事故详情。

管线单位获知施工作业损坏管线情况后，应迅速实施抢险抢修。工程建设主管部门接报后，应立即启动应急抢险预案，全力配合管线权属单位完成抢险抢修工作，并按相关规定开展事故调查和处理。

区应急管理部门组织，会同相关行政执法部开展事故调查处理，及时向区政府报告，并向区城市管理委反馈事故调查的相关信息；由相关执法部门应对事故单位实行严格处罚。

（十）特殊情况说明

全区范围内对道路、桥梁、隧道、轨道、人行通道、房屋建筑、地下管线及附属设施等进行抢修抢险临时性应急工程，不纳入本办法的管理范围，由实施抢修抢险的主责单位按相关规定落实施工保护地下管线工作并承担责任。

抄送：区委各部、委、办，区人大办公室，区政协办公室，区法院，

区检察院，区各人民团体。
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