通州区建设工程施工现场2021年中国国际服务贸易交易会社会面火灾防控工作方案

2021年中国国际服务贸易交易会（简称“服贸会”）将于2021年9月2日至7日在北京举办。综合分析历年服贸会消防安全情况和夏秋季节性火灾形势，按照区防火安全委员会对服贸会安全保卫工作总体部署和要求，区住房城乡建设委结合建设工程施工现场施工特点,制定此工作方案。
[bookmark: _GoBack]一、工作目标
当前，正值夏秋季节交替，风干物燥，季节性火灾易发多发特点凸显。为确保重大活动举行期间全区社会面火灾形势平稳，不发生有影响火灾事故，要保持“首都无小事、事事连政治”的敏感自觉，做好层级动员部署，对标“不起火、不冒烟、不亡人、不扩大”要求，层级贯彻落实，确保一贯到底。
二、组织机构和责任分工
通州区住房和城乡建设委员会成立2021年中国国际服务贸易交易会社会面火灾防控工作领导小组。
组  长：区住房城乡建设委党组书记 主任孙奎亮
副组长：区住房城乡建设委党组成员 副主任王练雄
办公室设在区住房城乡建设委工程管理科。
成员包括工程管理科全体成员。
三、工作范围 
通州区取得施工许可的房屋建筑和市政基础设施工程。
四、工作要求
（一）建立前置备勤机制
完善“各建设单位、施工单位、监理单位”的责任体系，落实人员，明确职责，健全机制，服贸会期间每日必须安排领导带班值守，加强多种形式消防队伍和行业部门应急力量建设，协调调动铲车、钩机、洒水车定点集结、看护值守，确保随调随动，高效处置。
（2） 深化隐患排查整治
深化安全生产隐患排查整治及安全生产专项整治三年专项行动，紧盯危险化学品等易燃易爆、施工现场、宿舍区等重点区域、场所，加大隐患排查力度，督促严格落实消防主体责任。
（3） 施工现场管控措施
一是严禁施工现场电气线路安装短路、过载、漏电保护装置。二是施工现场电动自行车、手机等实行统一充电管理，落实专人看护。三是严禁使用易燃、可燃材料的安全网、围网和泡沫夹芯彩钢板建筑；严格氧气、乙炔等易燃易爆压力容器和压缩气罐安全管理。四是电焊、气焊、电工等特殊工种人员持证上岗，严格动火审批手续。五是施工现场的建设、施工单位负责人、消防安全管理人、应急岗位人员在岗在位，开展不间断巡查检查，遇到突发情况，迅速处置上报。六是区住房城乡建设委对全区在监工程的重点部位开展排查行动，重点检查施工现场电焊、气焊、切割、烘烤或加热等具有火灾危险性的施工作业。
（4） 大力营造浓厚氛围
深化消防安全宣传教育活动，广泛开展消防宣传培训，引导全民认识火灾危害，查改身边火灾隐患，学习消防常识和逃生技能。加大施工现场电动自行车火灾防范等重点工作宣传力度，着力提升全面安全防范意识。
五、工作要求
（一）提高认识，统一思想
各工程项目要充分认识做好2021年中国国际服务贸易交易会社会面火灾防控工作的艰巨性、重要性和复杂性，进一步振奋精神、再鼓干劲，以高度的政治责任感全力以赴投入到社会面火灾工作中，确保服贸会期间社会面火灾形势平稳。
（2） 加强领导，落实责任
各工程项目要结合实际，制定针对性社会面火灾防控实施方案，进一步明确责任领导，明确责任分工和责任范围、责任领导和具体负责人员，抓组织、抓落实，进一步深入分析评估可能发生问题的消防安全薄弱环节，研究针对性解决措施，加强协调配合，发挥好整体作战效能，责任到人，狠抓各项工作措施真正落地见效。
（3） 突出重点，延伸细实
各工程项目要严格落实“全覆盖、无死角”的基础摸排、隐患排查、风险管控、巡查看护、宣传提示、应急响应等工作措施，坚决确保点线周边“万无一失”，重点场所“绝对安全”，严加防范“小火亡人”。
（4） 掌握信息，及时上报
各工程项目要紧盯重点时段严管严控和死看死守措施，加强情况信息收集汇总，重要信息、敏感情况随时上报。
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