




北京市通州区人民政府办公室文件


通政办发〔2022〕3号


北京市通州区人民政府办公室
印发关于进一步加强通州区农宅建设
安全管理指导意见的通知

各乡、镇人民政府,区政府有关委、办、局:
经区政府同意，现将《关于进一步加强通州区农宅建设安全管理的指导意见》印发给你们，请认真遵照执行。


北京市通州区人民政府办公室    
2022年2月23日
（此件公开发布）
关于进一步加强通州区农宅建设
安全管理的指导意见

为进一步加强我区农宅建设安全管理，全力遏制农宅建设过程中各类安全事故发生，切实保障人民群众生命财产安全，依据《北京市通州区人民政府关于印发<通州区农村宅基地及房屋建设管理的若干规定（试行）>的批复》（通政函〔2020〕396号）、《北京市通州区人民政府办公室关于推动通州区小型工程施工现场安全网格化管理的实施意见》（通政办发〔2018〕7号）等精神，结合我区工作实际，特制定本意见。
[bookmark: _GoBack]一、总体工作要求
（一）明确指导思想
以党的十九大和十九届历次全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕建设国际一流和谐宜居之都示范区的战略目标,牢固树立安全生产意识，着眼我区农宅建设安全管理，进一步明晰和规范各方职责，强化全方位、全过程监管，进一步建立健全“属地主管、部门联动”农宅建设安全管理体制机制，切实保障人民群众生命财产安全，全面提升副中心安全监管能力和水平。 
（二）明确职责分工
区应急局要加强应急管理、安全生产宣传教育培训等工作，不断提高人民群众安全生产意识。
区农业农村局依据农村宅基地改革和管理工作，针对宅基地审批、使用利用情况及出现的问题加强指导监督。
市规划自然资源委通州分局要加强依法办理农用地转用审批手续、推广应用标准建筑图集、房地一体确权登记颁证及协助乡镇政府进行违法建设认定等工作。
区住房城乡建设委要加强农村宅基地房屋建设的指导和技术服务工作，负责组织对建筑工匠业务技术的培训。
各乡镇政府对本辖区农宅建设安全管理工作负主责，要加强农宅建房审批、施工监管、指导服务全过程管理，及时遏制违法违规及各类安全隐患问题的发生。村委会要依法完善宅基地村民自治管理程序，强化村规民约的监督约束作用，负责本村宅基地及建房申请核实、施工管理，对宅基地违法用地现象进行劝阻和报告等。村民对建设房屋的质量安全负总责，承担建设主体责任。村民房屋的设计、施工、材料供应单位或个人分别承担相应的建设工程质量和安全责任。
（三）加强组织领导
各乡镇政府要成立由主要领导亲自参与的农宅建设安全管理专班，进一步强化组织领导，建立健全层层负责的管理体制；进一步明晰和压实村委会、施工队伍和建房农户责任，突出过程管理，强化追责执法；进一步发挥“街乡吹哨、部门报到”优势，发挥各部门职责，逐步形成齐抓共管的工作格局。
二、落实安全监管主体责任
（四）落实属地安全管理责任
各乡镇政府要统筹负责本辖区农宅建设安全监管工作，制定乡镇实施方案，建立“属地为主，责任到人、分级管理、全面覆盖”的监管模式，将审批后农户建房行为及时纳入监管范围。乡镇、村委会要强化日常行为的巡查检查，对无审批手续擅自施工建设的，坚决依法拆除；对未按审批范围进行施工建设的，及时制止并限期整改；对合法合规的农宅建设，要加强过程管理，强力约束施工队和农户建房行为，对施工现场要严查严管、对发现的问题要严查严办，及时将农宅建设中出现的安全问题消除在萌芽状态。村民、施工方要牢固树立安全生产底线思维，杜绝违规建房行为。
（五）落实各部门监管责任
区应急局、区农业农村局、市规划自然资源委通州分局和区住房城乡建设委，依据各自职责，进一步加大对农宅建设安全的宣传和乡镇安全队伍的培训力度；进一步加大对乡镇农宅的审批管理工作的指导和批后监督力度；进一步加大对农村宅基地房屋建设的指导和技术服务力度。加强与乡镇政府的日常沟通和联系，及时实现信息共享，超前治理发现的安全隐患。
三、建立健全保障制度体系
（六）加强日常巡查
各乡镇政府要强化农宅建设安全的日常巡查检查，健全机制，加大辖区内巡查检查频次和力度，对纳入监管范围的农宅建设要严看死守。同时，要进一步压实村委会责任，切实做到早发现、早制止、早报告，对农宅建设出现的安全隐患问题实现超前治理。
（七）规范专业施工
各乡镇政府要进一步规范农宅建设施工行为，鼓励农户选用具备相关资质的施工单位、国家注册专业人员及其组织的施工队伍或者经住房城乡建设部门培训合格的建筑工匠承接施工并签订施工协议，逐步规范农宅专业施工行为。
（八）建立告知制度
各乡镇政府安全管理部门对农户施工安全生产条件进行监管，并与村委会、施工队和农户签订安全责任书，压实各方责任。对获得《农村宅基地建房批准书》的农户，开工前由乡镇政府、村委会（或聘用的监理单位）对农户、施工队或工匠进行施工告知，明确施工建设要求和注意事项，确保有效管理、安全施工。
（九）健全考核机制
将农宅建设安全纳入对乡镇政府的安全生产综合考核范围，明确考核标准和考核内容，层层细分责任，层层强化考核，确保责任落实到位。
（十）推动社会参与
积极发挥第三方安全监督机构和广大群众的作用。一是鼓励利用第三方安全监督专业技术机构参与农宅建设全过程管理，在提供技术和指导服务的同时，发挥安全风险评估以及协助指导安全隐患整改等作用。二是鼓励群众参与，畅通举报渠道，结合实际建立健全举报奖励机制，充分调动广大群众对农宅建设过程中的安全隐患、非法违法行为以及安全事故等进行监督举报的积极性，打造专群结合、群防群治、齐抓共管的新局面。
















  抄送：区委办公室，区人大办公室，区政协办公室。
北京市通州区人民政府办公室              2022年2月24日印发  
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