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北京市通州区人民政府办公室关于

通州区重大项目全程代办工作的实施意见

各街道办事处，各乡、镇人民政府，区政府各委、办、局，各区属机构：

为紧扣北京城市副中心建设，加快重大项目转化落地，不断强化综合协调能力和政务服务意识，提升建设项目全过程服务管理水平，进一步增强落户企业获得感，结合我区实际情况，制定本实施意见。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以首都发展为统领、立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，推动北京城市副中心高质量发展，打造城市副中心服务保障新标杆。

二、工作目标

聚焦重大项目建设，积极主动协调各行政审批部门加快推进立项、规划、施工、验收等全流程手续办理工作，简化审批程序，缩短办理时间，实现从“政府端菜”到“企业点菜”的转变，保障重大项目享受“一体式”政务联动服务、“一网式”审批服务、“一链式”全程服务的“三个一”全程代办服务，推动规划蓝图向精准项目转化落地，通过再谋划一批新项目开工、加快推进一批续建项目竣工，有效促进城市副中心社会经济平稳有序增长。

三、工作原则

（一）服务为先，按需施策

强化主动服务、前置服务意识，以服务保障项目顺利推进为一切工作出发点，急项目之急，解项目之难。为建设主体提供全程代办服务“菜单”，因地制宜，按需施策，提供精准化、个性化服务。

（二）分类服务，突出重点

根据建设项目实际情况，将开展全程代办服务的建设项目划分为咨询类、协调类、代办类。服务深度由浅入深，合理分配代办资源，坚持重点项目重点服务。

（三）全程服务，闭环管理

坚持“一链式”全过程闭环服务，在建设项目策划期提前介入，在确定建设主体后启动服务，在项目的立项阶段、规划许可阶段、施工建设阶段、竣工验收阶段开展全过程服务。项目竣工投入使用后，将项目移交至相关行业主管部门，做到接续服务，进一步增强服务质量与管理水平。

（四）严控时间，严守质量

坚持按照实施计划严格执行，谋定而后动，推动享受全程代办服务的建设项目按照区级整体时间安排准时开工、按期竣工，保障方案落地不走样，高水平高标准完成建设任务。

四、工作内容

（一）服务范围

纳入区政府年度固定资产投资项目库且总投资达10亿元以上的建设项目或由区政府会议研究确定的重点建设项目，可纳入全程代办服务管理。

（二）服务内容

依托项目管家加服务专员的代办团队，在立项核准、规划审批、施工许可、工程建设、竣工验收等项目建设全流程阶段，为建设主体提供政策解读、业务咨询、手续代办、统筹调度、审批催办等“一链式”全程服务。

（三）服务方式

重大项目全程代办服务实行“项目管家+服务专员”工作模式。通过委派一位项目管家、多位服务专员组成项目代办组，汇集多部门力量，为建设主体提供全方位“一体式”政务联动服务。项目管家由区住建委派专人担任，负责联络服务对象，组建代办组，牵头协调推进项目全过程手续办理；服务专员由各行政审批部门委派一线业务经办人担任；代办组由项目管家、建设主体联络人和各行政审批部门服务专员组成。

五、组织架构及职责分工

（一）成立区级工作组

成立由区长担任组长，各主管副区长担任副组长，各相关区级部门主要领导为成员的全程代办工作组，负责统筹组织和高位调度相关工作。工作组下设执行组，负责全程代办各项工作的具体落实，不定期召开会议解决项目疑难问题。各成员单位依据自身工作职责和审批权限，按照实施意见要求对全程代办项目的各阶段推进工作提供指导和支持。

执行组下设办公室。办公室设在区住房城乡建设委，办公室主任由区住房城乡建设委主任曾勃兼任，办公室常务副主任由区住房城乡建设委党组成员、区重大项目中心主任赵明担任。负责牵头统筹全程代办各项具体工作，主动协调组织各成员单位协商解决项目手续办理过程中的难点问题，推动全程代办服务项目实现早日开工，日常工作由区重大项目中心负责。运河商务区所属项目由执行组办公室和运河商务区管委会联合代办。

（二）职责分工

1．搭建服务平台，开展综合服务

负责建设项目前期对接工作，依据自身职责为建设主体提供相关政策及手续办理路径的前期咨询服务，建立沟通对接平台。承担全程代办日常事务工作，持续跟进全程代办进展情况，定期向区政府报告。

责任单位：区住房城乡建设委、区重大项目中心、区发展改革委、市规划自然资源委通州分局、区政务服务局、区投资促进服务中心
2．组织全程代办，完善制度机制

负责全程代办工作的具体组织实施，牵头统筹全程代办整体工作，建立全程代办项目实施库，按年度统筹项目实施。根据项目情况委派项目管家，召集服务专员，组建代办组，整体把控代办进度；开展日常沟通联络、台账梳理、会议组织、材料归档等工作。负责编制并完善全程代办工作制度。

责任单位：区住房城乡建设委、区重大项目中心
3．集中专业力量，缩短办理时限

各行业审批部门委派业务经办人作为服务专员进驻代办组，在项目管家的统筹下为建设主体提供专业咨询服务，对审批手续申报条件进行明确，对各类政策标准进行专业解读，为手续办理路径提出优化建议，在职责范围内最大程度压缩事项审批时间。

责任单位：区住房城乡建设委、区重大项目中心、区发展改革委、市规划自然资源委通州分局、区生态环境局、区交通局、区水务局、区园林绿化局、区文化和旅游局、区人防办等行业审批部门

4．注重过程监督，开展定期考核

全程代办服务启动之后，同步按季度开展全过程双向监督、双向考核工作。一方面，由建设主体对项目管家和代办组的服务质量进行考评，由区住房城乡建设委作为考评主体对各成员单位进行绩效考评；另一方面，由项目管家和代办组对建设主体的合作质量进行评价，促进优化合作机制与服务效能。

责任单位：区住房城乡建设委、区重大项目中心、区委综合考评办、各成员单位

5．加强基层指导，提升代办服务水平

通过总结博格华纳、张家湾车辆段、华夏银行等项目全程代办做法，及时向各街道办事处、乡镇政府或其他行业主管部门宣传经验，加强与相关基层工作人员的业务交流，培养一批基层项目管家，构建一般项目不出街道办事处、乡镇政府即可实现全程代办的工作机制，努力提升我区全程代办服务水平。

责任单位：区住房城乡建设委、区重大项目中心、各街道办事处、乡镇政府
六、工作流程

重大项目全程代办服务按照“主动对接、代办受理、制定方案、手续办理、办结归档”的流程运行。

（一）主动对接

执行组办公室主动对接区经济和信息化局、区投资促进服务中心、中关村通州园管委会、运河商务区管委会、副中心文化旅游区管理局等单位，定期开展引进产业项目对接，主动向有意向进驻城市副中心的企业提供有关建设项目业务咨询服务，说明全程代办服务流程，协助有合作意向的企业做好前期准备工作。对于政府投资建设项目，不定期组织开展业务交流，积极向各区级部门宣传推广全程代办服务模式。

（二）代办受理

执行组办公室向建设主体提供全程代办事项服务菜单，建设主体填报相关信息后提出全程代办申请，经核实如项目满足服务范围，则正式受理该项目全程代办服务。

（三）制定方案

执行组办公室正式受理后，即会同建设主体与区级各相关部门组建项目代办组，委派“项目管家”，并召集联络人和各成员单位服务专员进驻。由项目管家会同服务专员为建设单位定制“一项目一册”，明确项目手续办理技术线，建设主体需求线、项目施工工程线，制定项目实施计划，明确项目实施关键时间节点。
（四）手续办理

执行组办公室按照制定的项目实施计划，会同建设主体开展手续办理工作，以项目代办组为抓手，项目管家牵头，各单位服务专员配合，全力开展代办服务。

（五）办结归档

全程代办任务完成后，项目管家向建设单位移交有关资料，同时填写《全程代办服务办结单》，经建设单位签字确认后，该项目代办结束。全程代办服务工作台账及资料由项目管家整理归档后统一交执行组办公室存档。
七、工作保障
（一）加强组织领导

强化区级工作组、执行组、执行组办公室三级工作组织架构，发挥执行组办公室整体统筹、管理中枢作用，压实各项工作职责的责任主体，做好跟踪督办工作。各成员单位应选派能力突出、经验丰富的人员担任服务专员，明确职责到人，并做好服务保障工作。

（二）分级会议机制

凡纳入全程代办服务的项目，按照类别、重要程度、问题难易度实行分级调度。一般性工作由区重大项目中心每周对项目进行日常调度；综合性问题由区住建委专题调度；重点疑难问题由执行组进行调度；重大问题由执行组报区级工作组进行高位调度。重要会议议定事项以会议纪要形式予以明确，并推送各相关部门推进落实。

（三）开展部门服务

对于区级工作组各成员单位牵头推动的各类建设项目，执行组办公室可按照各部门需求为其提供项目协调服务。由各相关区级部门以申请函的形式提出项目协调申请，说明需协调的项目情况及需解决的问题，执行组办公室依申请不定期组织协调推进会。
（四）强化队伍建设

区住房城乡建设委不定期举办交流培训会，组织项目管家、各审批部门服务专员相互学习交流项目推进成功经验，推动各参与方取长补短，相互促进，不断提升全程代办队伍整体业务能力与服务水平，持续优化全程代办工作流程与服务成效。
（五）开展绩效考核

区委综合考评办将全程代办工作纳入区绩效考评清单，由区住房城乡建设委作为考评主体，对负责此项工作的各成员单位年度工作情况开展考评。

                         北京市通州区人民政府办公室

                               2022年10月15日

    （此件公开发布）

  抄送：区委各部、委、办，区人大办公室，区政协办公室，区法院，

区检察院，区各人民团体。
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