
附件：

建筑工程施工现场火灾隐患
大排查大整治攻坚月专项行动方案

为全力压实“回查检视、系统整改”阶段各项措施任务落实，进一步夯实全区消防安全基础，提升火灾防控能力水平， 确保全区建筑工程施工现场消防安全形势持续稳定，区住房城乡建设委决定自即日起到 11 月底，开展火灾隐患大排查大整治攻坚月专项行动，制定本方案。
一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记关于坚决抓好安全生产和防范化解重大安全风险的重要指示要求，坚持“人民至上、生命至上”， 坚持“安全第一、预防为主”，紧紧围绕全区火灾隐患大排查大整治“回查检视、系统整改”阶段任务措施，聚焦重点行业领域和事故高发地区，深挖问题根源，强化精准调度，狠抓末端落实，持续推动火灾隐患大排查大整治取得成效，确保全区建筑工程施工现场消防安全形势持续稳定，全力保障重大活动期间消防安全。
二、组织机构
区住房城乡建设委成立建筑工程施工现场火灾隐患大排查大整治攻坚月专项行动领导小组，区住房城乡建设委党组书记、主任任组长，区住房城乡建设委党组成员、主管副主任任副组长。
三、重点任务
（一）开展冬季消防排查，做好冬季防火措施。各参建单位要结合季节性特点及单位实际，定期组织开展施工动火消防安全形势分析，摸清本单位火灾防范的薄弱环节及火灾发生的主要原因，有针对性地制定防范措施，确保施工现场消防安全形势平稳可控。
（二）聚焦施工现场消防，全力排查风险隐患。重点围绕施工现场，结合工作实际，落实“组织制度规范化、标准管理统一化、重点部位警示化、培训演练经常化、检查巡查常态化、设施器材标识化”的“六位一体”标准化管理要求，完善火灾事故应急处置程序，强化微型消防站培训演练，开展全员“消防实操实训” 活动，提升应急处置能力。在重大活动举办前，逐一开展消防隐患排查检查，拉列隐患清单，督促及时整改消除，确保消防安全。
（三）统筹各类专项整治，抓实隐患整改回查。区住房城乡建设委要严格落实全区火灾隐患大排查大整治“回查检视、系统整改” 阶段各项任务措施，最大化组织监管力量，重点围绕施工现场动火作业、彩钢板建筑、打草湿化等专项整治，集中开展隐患整改“回查检视”工作，采取警示约谈、告知提醒、联合检查等多种形式，重点整治消防安全责任不落实、消防安全风险隐患排查整治不深入等问题，对突出风险隐患久拖不改的，依法用好执法措施和执法手段，有效震慑消防安全违法违规行为。同时，各工程项目要全力推进“企安安”安全生产和火灾隐患排查系统运用，加大日常防火巡查检查中系统应用力度，如实录入隐患问题，及时整改销账；施工现场应用“动火报备”系统，落实线上“三填、三证、三照” 报备制度，实现动态监管、精准管控，推动安装视频监控系统进行实时监控。
（四）严格实行严管严控，确保安全万无一失。各参建单位加快上账隐患整改进程，确实难以执行的，制定并落实严管严控措施，24 小时巡逻防控，严防死守。重大活动期间，启动网格化火灾防控机制，加强消防安全巡查巡控、排查检查、值班值守等措施落实；消防安全责任人、管理人、重点岗位员工在岗在位， 开展不间断的消防安全巡查检查；重点部位明确专人看护，微型消防站在岗值守，确保突发情况及时处置。同时，要强化应急值守准备，加强对多种形式消防力量的调度管理和拉动演练，提高初起火灾处置能力。
（五）广泛开展培训教育，全面营造浓厚氛围。要结合秋冬季火灾特点，通过悬挂宣传标语、张贴宣传挂图、设置安全专栏和新媒体平台播放教育影像资料等多种多样、丰富多彩的形式，全方位投放针对性消防安全知识、火灾警示案例，学习防火常识、灭火知识、逃生技能，积极查改身边火灾隐患，大力营造浓厚的安全生产氛围。
四、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。各参建单位要清醒认识做好当前社会面火灾防控工作的重要性、艰巨性和复杂性，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识， 各工程项目进行动员部署，制定专项实施方案，明确组织机构、责任部门和责任人，明确工作目标和重点工作，确保顺畅衔接、有力推进任务措施落实。
[bookmark: _GoBack]（二）全面自查自纠、强化责任落实。各参建单位结合工作实际及施工特点，分析研判安全形势，建立工作机制，落实工作任务、责任、措施。要广泛开展宣传发动，引导从业人员增强安全意识，积极排查身边隐患，建立隐患账单，主动消除安全风险，营造安全防控的浓厚氛围。
（三）强化部门联动，实施综合整治。区住房城乡建设委要加强密切沟通和协调配合各部门，强化重点区域、重要场所、敏感区域、薄弱环节消防安全管控，开展联合执法、集中检查、错时检查，源头治理、综合整治，有效减少隐患存量、降低火灾风险，对检查发现的违法违规行为和火灾隐患，坚持顶格执法。
（四）依法依规整治，稳妥有序推进。各参建单位要注重工作方法，做好群众工作和舆论宣传引导，围绕依法有序整治的法律依据、消除火灾隐患的重要性和必要性等方面讲清整治原因，争取群众理解支持，坚决杜绝“一刀切”“简单化”，妥善处置整治过程中矛盾与分歧，避免产生不良社会影响、形成负面舆情。
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