北京市通州区人力资源和社会保障局
2018年政府信息公开年度报告
（2019年3月）
引言
本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市通州区人力资源和社会保障局编制的2018年度政府信息公开年度报告。
本报告包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开的人员、收费及减免情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况和其他需要报告的事项。
本报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日至2018年12月31日止。本报告电子版可在北京市通州区政务门户网站上下载。如对本报告有任何疑问，请联系通州区人力资源和社会保障局法制科（地址：通州区运河西大街113号，邮编101100，联系电话60523530）。
一、概述
根据《条例》要求，2008年5月1日起，通州区劳动和社会保障局开始开展政府信息公开工作。明确了专门工作机构和工作人员，制定了政府信息清理、依申请公开、发布协调、保密审查、虚假或不完整信息澄清等相关制度规定，在通州区政务门户网站“北京通州”上建立了统一的政府信息公开专栏，集中展示主动公开的政府信息。截至2018年底，通州区人力资源和社会保障局政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
二、政府信息主动公开情况
按照《条例》第9至12条规定的主动公开政府信息范围，通州区人力资源和社会保障局开展了2018年信息清理和目录编制工作。并按照《条例》第15条规定，通过区政务门户网站主动公开。
（一）公开情况
通州区人力资源和社会保障局2018年全面推进政务信息公开工作，落实重点领域三级清单制度。在区政府门户网站人力资源特色频道和北京市政府信息公开专栏上公开机构信息、权力清单、预决算、社会保险和就业创业领域信息共计83项，动态新闻235条，通知公告78条，方便百姓办事。
（二）公开形式
在依托区政府门户网站（北京通州）人力资源特色频道、北京市政府信息公开专栏等作为主要公开载体的同时，我们加强对本局政务微信、微博的建设，规范了组织管理、信息管理、运行维护、安全保障等相关管理制度。
在信息公开过程中,局属各部门、事业单位对人力社保工作信息进行了清理，全面梳理涉及人民群众切身利益的人力社保信息，做到能公开的全面公开，努力为人民群众提供政府信息公开服务。围绕人民群众关注的难点热点问题，认真编制相关指南和管理目录，及时丰富政府信息公开内容。公开内容包括政策法规、管理制度、工作动态、工作文件，行政许可审批项目依据、申请条件、办事程序、工作指南、办理期限，公开举报电话、信访地址等。
三、政府信息依申请公开情况
按照《条例》第13条规定，通州区人力资源和社会保障局自《条例》实施之日起正式受理公民、法人或者其他组织根据自身生产、生活、科研等特殊需要提出的政府信息公开申请。为落实《条例》确定的政府信息依申请公开制度，设立了1个政府信息公开申请受理场所，并公布局政府信息公开受理机构的联系方式。
（一）申请情况
2018年度共收到政府信息公开申请3件。
（二）答复情况
其中，王紫叶申请公开用人单位在招聘过程中涉嫌性别歧视的案件受理情况等内容，因不属于政府信息公开的范围，我局已经以邮件的方式向其进行了答复。李雪申请公开我局机构职责和张一凡申请公开社会保险登记流程，均属于主动公开范围，我局已经分别向他们邮寄了具体内容，并告知了其获取以上信息的途径和方法。申请人均表示满意。
四、行政复议和行政诉讼情况
按照《条例》第33条规定，公民、法人或其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。
（一）行政复议
2018年受理有关政府信息公开行政复议申请0件。
（二）行政诉讼
2018年发生与政府信息公开有关的行政诉讼案件0件。
五、存在的不足和改进措施
按照《条例》要求开展各项工作，但尚存在以下不足：对政府信息公开工作认识需要进一步提高；工作制度和工作机制需要在实践中进一步完善；主动公开和依申请公开服务需要进一步加强；政府信息公开的方式有待进一步拓展；政府信息公开网站的管理维护水平还有待进一步提升。
2019年将从以下四个方面改进：一是强化理论学习，做好公开工作。加大政府信息公开工作法律法规的学习力度，严格遵照新的《政府信息公开条例》规定，按照公开制度，做好主动公开及依申请公开工作。二是完善工作机制，强化责任落实。在局内调整完善局领导、责任科室和专管人员三级工作网络，明确、细化责任，将相关业务工作落实到位。三是加大宣传力度，提升业务素质。《政府信息公开条例》实施后，我们开展了大量的宣传工作，取得了一定效果，但在普通群众甚至少数机关干部中，仍存在对政府信息公开工作不太了解的情况，如不知道如何申请信息公开，如何查询等。这就要求我们在努力提高自身业务素质的同时，还要加大法律法规的宣传力度，下一步将通过多种形式的宣传，达到普通群众了解、熟悉政府信息公开工作的目的。四是提高办事效率，树立群众观念。公开的政府信息中大多都与群众利益密切相关，尤其依申请公开的信息更是件件涉及民生，因此要不断增强服务群众的意识，做到为群众办实事，解难题。在处理依申请公开工作中，提高办事效率，依法、依规、依程序办理，给群众最满意的答复。
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