附件：
通州区建筑工程施工现场

渣土遗撒问题专项整治工作方案

渣土车运输乱抛撒作为一种新的公害，不仅破坏城市环境，还给副中心建设形象带来严重的负面影响，为解决渣土遗撒问题，规范渣土运输，结合《北京市建筑垃圾处置管理规定》《通州区渣土遗撒问题专项整治工作方案》，制定本方案。

工作目标

坚持“谁污染、谁治理”原则，建设、施工单位督促运输企业规范运输，杜绝遗撒；同时严格履行“进门查证、出门查车”职责，落实“同步清扫”工作机制，减少因渣土遗撒造成的不良环境及社会影响。

工作重点

(一）规范合同签订，强化事前管控

建设单位必须将建筑垃圾交由有资质的运输单位，并负责办理渣土消纳许可证，选用符合相关标准的建筑垃圾运输车辆，督促运输单位按照渣土消纳许可确定的时间、路线和要求，运输至符合规定的渣土消纳场所。同时，建筑垃圾运输服务单位运输建筑垃圾，实行一辆车对应一份电子运单，如实记录建筑垃圾的种类、数量和流向等情况。
（二）联通渣土车系统，落实“同步清扫”

1.施工现场要在主要出入口安装渣土运输车辆车牌识别与洗轮机监测功能视频监控设备，并实现与渣土车智慧监管系统联通。各参建单位可通过系统查看限制运营名单中的车辆信息，并落实禁止使用该车辆的管理要求。
2.施工单位要严格落实“进门查证，出门查车”制度，在施工现场出土期间要强化场内渣土运输车辆管理，对所有进出渣土车辆必须平装加盖，严禁车轮带泥上路，确保净车出场。

3.施工单位要严格落实“门前三包”制度。施工现场进出口及周边100m内的道路要及时进行清扫和洒水降尘，不得有泥土和建筑垃圾。
4.建立“同步清扫”机制，加强出土时段行车路线上道路巡查，发现遗撒，视情况联系道路所属保洁单位或聘用专业道路保洁队伍在做好交通安全防护的前提下进行处理，切实消除渣土遗撒产生的不良影响。

（三）全面督促，履行监理职责

监理单位要发挥监督管理的监理责任，督促建设单位和施工单位落实渣土运输工作中的各项要求及制度，发现违法违规行为，要履行监理职责，督促责任单位整改到位。

各监管部门及属地政府将对屡教不改问题项目参建单位及负责人、渣土运输单位及负责人和渣土运输司机，应用约谈告诫、重新核定许可条件，降低信用等级，记入相关信用服务平台，取消创优评先资格，曝光违法违规行为等手段进行惩戒，并向“渣土车智慧监管系统”推送限制运营名单及道路违法车辆名单。

工作安排

专项整治工作分为三个阶段，从2023年2月至2023年12月。
（一）动员部署（2023年2月）

各参建单位要高度重视，完善工作措施，要明确工作目标和工作重点，召开会议进行动员部署，并制定切实可行的“同步清扫”机制措施。
（二）集中整治阶段（2023年3月至11月底）

各参建单位要结合本方案要求，加强渣土车驾驶员的宣传教育和管理工作，对抛洒、未密闭运输等违法违规行为进行自查自纠，对于发现的违法违规行为要立即进行整改，确保整改到位，杜绝渣土车运输沿途遗撒现象发生。

各监管部门及属地政府将结合道路遗撒问题线索，组织深入施工现场、社会道路开展执法检查，严肃处理建设、施工、运输等单位的责任不落实情况，特别是对出现的道路遗撒问题进行倒查追责，做到应罚尽罚、高限处罚。

（三）总结完善阶段（2023年12月）

总结专项整治行动工作情况，建立健全道路遗撒问题严管常态机制，巩固专项整治工作成效。

工作要求

高度重视，开展自查

各参建单位要充分认识此次专项整治的重要意义，立即开展施工现场渣土运输自查工作，严格按照我市绿色施工的标准，重点对渣土运输的合同签订、车辆使用、运输规范等方面进行严格检查。

（二）加强宣传，做好工作引导

运输单位要安排专人负责运输车辆的管理，完善运输车辆管理责任制度并组织实施，要加强对渣土车驾驶员的环境保护法律、法规知识教育及引导，要求渣土车驾驶人要自觉遵守运输要求，避免出现滴漏洒的现象。

（三）严格执法，强化部门联动

各监管部门及属地政府将结合渣土车上路特点，相应采取不定点、不定时、无规律的形式，全天候开展多部门联合执法行动，加大对渣土运输违法违规行为的查处力度，全面推进渣土遗撒问题整治工作，避免渣土运输车辆在运输过程中的遗撒造成道路交通秩序、环境等问题。




