
附件：
通州区建筑工程施工现场
安全风险评估三年工作方案

为进一步做好通州区建筑工程施工现场安全风险评估工作，防范化解重大安全风险，全面提升安全管理水平，结合通州区建筑工程施工现场工作实际情况，制定方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神以及习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述，坚持总体国家安全观，坚持人民至上、生命至上，主动服务首都安全发展大局，从源头防范化解重大安全风险，为落实北京城市副中心战略定位，提升通州区城市风险管理水平与城市治理能力的现代化提供保障。
二、工作目标                         
在既有通州区建筑施工领域安全风险评估工作成果基础上，利用三年时间，持续推进安全风险评估向广度和深度“双拓展”，大力推动建筑施工领域安全风险评估能力和质量“双提升”。到2024年底，区住房城乡建设委将建成较为成熟完善的建筑施工领域安全风险评估标准体系。
三、组织领导
区住房城乡建设委成立通州区建筑工程施工现场安全风险评估三年工作领导小组，区住房城乡建设委党组书记、主任任组长，区住房城乡建设委党组成员、主管副主任任副组长。
四、重点任务
（一）持续推进建筑工程施工现场提质增效
区住房城乡建设委依托市住房城乡建设委新编制的标准清单，细化工作流程，将风险辨识、评估工作常态化，提高线上业务审核能力，提升每季度动态更新率，强化风险管控措施，推广典型工作方法，带动各工程项目参与。
（二）开展受自然灾害影响的风险评估
区住房城乡建设委配合区应急办开展受自然灾害影响的风险评估，结合自然灾害季节性、周期性和衍生性等特点，考虑自然灾害因素对建筑工程施工现场的影响，组织开展自然灾害等因素影响建筑工程施工现场的风险评估，以及自然灾害引发生产安全事故等风险评估，提升各工程项目抵御自然灾害风险能力。
（三）重大安全风险评估论证机制
区住房城乡建设委充分运用既有建筑施工领域安全风险会商机制，完善重大安全风险源评估和审核程序，分析建筑工程施工现场重大安全风险特点规律和发展趋势，及时向各工程项目发布风险提示，做好重大安全风险联防联控工作。
[bookmark: _GoBack]五、工作安排
（一）动员部署 
区住房城乡建设委充分运用每季度通州区建设工程施工部署会，对全区施工现场安全生产工作进行部署。全区各工程项目每年6月底前要召开专题工作会议，对工作进行动员部署，制定实施方案，明确组织领导、职责任务、重点工作、时间安排和保障措施等内容。 
（二）开展建筑工程施工现场安全风险评估
区住房城乡建设委组织开展建筑工程施工现场风险辨识、评估工作。建立风险评估工程项目台账，对各工程项目进行风险评估工作业务培训；在线审核工程项目基本信息；根据市住房城乡建设委编制的风险源清单，对可能影响公共安全的风险进行再评估，完成各工程项目风险源信息及风险等级等在线审核；针对重大安全风险源，编制重大安全风险源项目与属地政府“一对一”事故应急预案并组织开展应急演练。各工程项目要将风险辨识、评估工作常态化，细化工作流程，认真做好风险辨识，针对排查确定的各类安全风险，细化各类安全风险的具体风险点，对已分析和排查出的安全风险进行必要的筛选、排除和调整，形成安全风险清单，并制定相应的安全风险管理措施。
（三）重大安全风险评估论证和风险形势会商
区住房城乡建设委根据区安委办重大安全风险评估论证机制，持续开展建筑工程施工现场安全风险研判，及时向各工程项目发布风险提示，落实风险分级管控责任，积极参与区安委办组织的季度安全风险会商会。
（四）风险动态更新
各工程项目每季度至少完成1次风险更新，标准清单更新和单位情况变化时，应及时更新。
（五）工作成果提交
区住房城乡建设委每年向区安委办提交年度工作总结、安全风险评估报告、重大安全风险清单等成果材料。
六、保障措施
（一）加强组织领导
各参建单位要加强组织领导，强化安全风险管理责任，切实落实安全风险管控职责，成立工作领导小组，明确具体负责工作人员。要将安全风险评估工作纳入年度重点工作，确保各项任务逐级落实。
（二）强化经费支持
各参建单位要把安全风险评估作为一项基础性、常态化工作，加大资金保障力度，确保任务落到实处。
（三）深化隐患治理
各参建单位要提高对安全生产危险性的认识，清醒认识安全生产工作的紧迫形势，对风险辨识、评估工作中排查确定的各类安全风险，要制定相应的安全风险管理措施，能够立即整改的要即查即改，暂不具备整改条件的，要明确责任单位，定实整改措施，限期整改到位；对于重大隐患要建立台账，制定整改方案。
（四）强化执法检查
城市安全风险评估工作已纳入通州区安全生产考核范围，区住房城乡建设委加大对安全风险评估工作的检查力度，通过执法检查督促各参建单位落实责任，对工作进度滞后、隐患突出的单位负责人开展重点约谈，有效震慑安全生产违法违规行为。
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