
附件：
建筑工程施工现场动火作业
消防宣传工作方案

为深刻吸取施工动火作业火灾事故教训，特别是防水施工火 灾教训，全面加强施工现场动火作业管理，加大施工动火作业消 防安全常识普及，提升全体从业人员消防安全意识，有效遏制动火作业火灾事故发生，制定本方案。
一、工作目标
（一）人员全覆盖。通州区住建系统全体施工从业人员全员参与教育，全体施工动火作业人员全员参与动火实操培训。项目主要负责人亲自部署消防安全工作，做好项目“一把手”讲消防安全，讲施工安全。
（二）责任全夯实。对建设单位的首要责任、施工单位的主体责任、监理单位的监理责任、作业人员的直接责任进行再明确，依法依规压紧压实各层级责任。
（三）工作全到位。以法律法规知识普及、消防安全常识学习、从业人员教育培训、隐患案例警示曝光、媒体宣传氛围营造等工作为重点，全面推进、全面落实。
（四）问题全整改。在施工动火作业过程中暴露出的安全主体责任不落实、安全常识不掌握、安全措施不到位、习惯性违规作业等问题得到整治整改。全区住建系统施工动火作业安全责任体系进一步健全、消防安全基础进一步打牢、消防安全氛围进一步浓厚、从业人员能力素质进一步提升，安全防火形势平稳可控。
二、组织机构
区住房城乡建设委成立建筑工程施工现场动火作业消防宣传工作领导小组，区住房城乡建设委党组书记、主任任组长，区住房城乡建设委党组成员、主管副主任任副组长。
三、工作措施
[bookmark: _GoBack]（一）广泛开展政策法规宣贯。各工程项目要在前期深入学习《北京市单位消防安全主体责任规定》、《北京市施工动火作业审批管理规定（试行）》等相关规定的基础上，持续开展学习培训和解读宣贯，持续加大氛围营造，确保宣传工作成效。
（二）加强消防知识常识学习。各工程项目定期组织全体从业人员学习相关消防知识，掌握消防常识，提升个人防范能力。加强对施工动火作业（特别是防水施工动火作业）的火灾风险点研判，围绕施工动火作业注意事项、防水材质燃烧性能、重点防范措施等内容进行普及学习。充分发挥现代传媒作用，利用媒体平台、楼宇电视、场院电子广告屏、工作群等媒介，广泛开展消防知识常识的宣传科普，着力提升从业人员辨识风险、规避风险、排除风险的能力水平。
（三）深入开展火灾案例警示教育。各工程项目要结合通报的火灾事故案例及媒体报道曝光的内容，以典型案例剖析、观看警示教育片、组织学习研讨等形式开展教育；时刻关注住建行业及社会面消防安全新闻动态，第一时间组织从业人员进行学习传达。结合施工现场不同工序、不同人员等实际，充分利用小块时间、小块场地，多批次集中小部分人员开展警示教育，确保全体从业人员受教育。
（四）积极开展施工动火作业专题培训。各工程项目要组织开展施工动火作业专题培训，在“一警六员”培训方面，施工现场突出消防应急救援处突小分队人员、保安人员、动火动焊作业人员等。培训中对于施工动火特别是防水施工作业可拍摄视频短片制作培训课件、请相关人员授课、组织观看施工动火作业消防安全视频片等。积极运用消防全民学习云平台载体，督促从业人员在线答题培训（支付宝小程序搜索“全民消防学习平台”)，人均学习积分不低于1000 分。要制定计划、明确人员、定好时间、全员参与，确保培训率达到100 %。
（五）大力营造浓厚宣传工作氛围。各工程项目要深入动员发动，层层进行动员部署，广泛张贴施工动火作业宣传诲报、标语、横幅等，充分运用电子广告屏、互联网＋等现代传媒手段，创新宣传形式，扩大宣传阵地，重点地区、重点工程、重点项目施工现场全覆盖，确保全体从业人员全参与。(施工动火宣传海报、视频片、 PPT 课件及直播回放百度网盘下载链接：  https://pan.baidu.com/share/init?surl=Pbr2HsWl0jG4cnATjuXHEA&pwd=6id2 《防水动火作业消防安全科普视频片》（链接: https://pan.baidu.com/s/191F_Pl4euVY4044yu35PrQ 提取码: 8gj4）
（六）做好动火作业管理监测评估工作。各工程项目要针对施工动火作业相关重点人群，依照“科学严谨、实事求是、客观真实”原则，采取整体摸排、综合研判、重点分析的方法，开展消防安全知晓率调查。要认真分析调查结果，科学评估本单位专项消防安全宣传教育效果，并及时根据调查结果，确定重点人群知识盲区、薄弱环节，调整目标方向，研究针对措施，精准有效宣传。
（七）定期开展施工动火火灾形势分析工作。各工程项目要结合季节性特点及单位实际，定期组织开展施工动火消防安全形势分析，摸清本单位火灾防范的薄弱环节及火灾发生的主要原因，有针对性地制定防范措施，确保施工现场消防安全形势平稳可控。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各工程项目要充分认清做好施工动火作业消防宣传工作是做好施工现场消防安全工作的重要举措，是有效提升全体从业人员安全防火意识的必要手段，要高度重视，做到责任分工明确，方案制定操作性强，措施推进有序有力，确保各项工作落地落实。
（二）把握工作重点。各工程项目在人员上要把施工动火人、看火人、项目消防应急处置救援小分队人员及项目管理人员作为重点；在环节上要把法律法规宣罚、消防知识普及、事故安全警示教育、火灾事故曝光、从业人员培训、媒体宣传报道等环节作为重点。各工程项目要明确任务，落实责任，量化标准，全程推进。
（三）强化信息报送。各工程项目要对宣传活动中的好经验、好做法及时总结，加强信息反馈。
（四）加大检查督导。区住房城乡建设委将通过“四不两直”方式，不定期对施工现场，就作业面现场发现问题现场整改，对工作不落实、行动缓慢及问题突出的单位，将严肃追究项目单位领导责任，实行差别化管理，对发生火灾事故的问题单位进行上限处罚，并进行全市通报曝光。
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