附件：

通州区住建系统空气重污染应急分预案
（2023年修订）

一、编制目的与依据
为进一步完善通州区住建系统空气重污染应急管理机制，快速响应空气重污染应对工作，切实减缓污染程度，依据《中华人民共和国大气污染防治法》《北京市大气污染防治条例》《北京市建设系统空气重污染应急预案（2023年修订）》《北京市通州区空气重污染应急预案（2023年修订）》等法律、法规和文件，按照市、区生态环境部门统一要求，并结合工作实际，在对《通州区建设系统空气重污染应急分预案（2018年修订）》进行完善的基础上，制定了《通州区住建系统空气重污染应急分预案（2023年修订）》(以下简称《应急分预案》)。
二、适用范围
本预案适用于通州区行政区域内预测可能发生重污染天气时住建系统的应急工作。对因沙尘形成的空气重污染，按照《北京市通州区沙尘暴天气应急预案》执行。
三、组织机构及职责
区住房城乡建设委成立区住建系统空气重污染应对工作领导小组（以下简称领导小组），负责全区住建系统空气重污染应急响应相关工作。区住房城乡建设委党组书记、主任担任组长，负责统筹领导小组相关工作；区住房城乡建设委主管绿色施工的副主任担任副组长，负责组织空气重污染期间应急响应工作；工程管理科、房屋建筑市场事务中心为成员科室。领导小组下设办公室，办公室设在工程管理科。
（一）办公室职责
1.组织落实领导小组决定，协调和调动成员科室应对空气重污染应急相关工作；
2.承担领导小组应急值守工作；
3.收集、分析工作信息，及时上报重要信息；
4.负责接收和传达黄色、橙色、红色预警启动和解除的指令；
5.组织拟订（修订）区住建系统空气重污染应急分预案；
6.承担领导小组的日常工作。
（二）工程管理科职责
1.按照施工工地绩效评级指标（“绿牌”工地相关管理规定），对住建系统房屋建筑和市政基础设施工程开展绩效评级，并制定空气重污染预警期间应急减排清单；
2.配合市级部门制定空气重污染预警期间保障民生和城市正常运行的建设项目名单，报请市级部门核准后及时报送区空气重污染应急指挥部办公室备案；
3.督促我区房建、市政施工工地按照空气重污染预警分级，
落实响应措施，并对措施落实情况进行督查。
（三）房屋建筑市场事务中心职责
1.配合市住建委开展对混凝土搅拌站绩效分级核查工作；
2.督促各混凝土搅拌站按照《通州区混凝土搅拌站重污染应急减排清单》落实差异化减排措施、督促落实“一厂一策”应急预案。
四、预警信息接收和传达
接到空气重污染预警及响应措施指令后，区住房城乡建设委向所监管的各施工工地及混凝土搅拌站传达预警信息，要求施工工地及混凝土搅拌站按照预警级别严格落实应急措施；接到空气重污染预警解除指令后，向施工工地及混凝土搅拌站传达预警解除信息。同时，督促施工工地及混凝土搅拌站合理安排生产，做好施工现场扬尘治理“六项措施”及混凝土搅拌站的环境治理工作。
五、预警响应
（一）响应分级
重污染天气实行分级响应，对应预警分级，将应急响应分为三个等级，由低到高依次为三级响应、二级响应、一级响应。
当发布黄色预警时，启动三级响应。
当发布橙色预警时，启动二级响应。
当发布红色预警时，启动一级响应。
（二）指挥调度
施工工地及混凝土搅拌站在接到预警及响应措施指令后，要立即组织开展预警响应工作，并及时报告应急措施落实情况。
区住房城乡建设委接到预警后，及时进行工作部署，并提前对施工工地及混凝土搅拌站开展预警措施响应准备检查；加强在预警期间施工工地及混凝土搅拌站扬尘治理情况的执法检查，发现违法违规行为，应要求立即整改并移送至相关执法部门进行处理处罚。
空气重污染预警期间，相关领导按照市区统一部署开展检查。
（三）响应措施
1.黄色预警（三级响应）
（1）倡议性减排措施
①加大对施工工地、裸露地面、物料堆放等场所的扬尘控制措施力度。
②减少溶剂型涂料、胶粘剂、清洗剂、油墨及其他溶剂型含挥发性有机物的原辅材料及产品的使用。
（2）强制性减排措施
在保障城市正常运行的前提下：
①施工工地按照绩效分级（“绿牌”工地相关管理规定），差异化实施停止室外喷涂粉刷、护坡喷浆、建筑拆除、切割、焊接、土石方、道路设施防腐、道路沥青铺装等施工作业。【注：空气重污染期间，仅“绿牌”工地在严格落实扬尘治理措施的基础上，可以进行除土石方、建筑拆除以外的施工作业。】
②对纳入空气重污染黄色预警期间应急减排清单的企业，按照重污染天气重点行业绩效分级，实施差异化减排措施。
2.橙色预警（二级响应）
（1）倡议性减排措施
①企业合理安排运输，减少重型燃油（气）载货车辆使用，尽量使用国六或纯电动、氢燃料电池汽车运输。
②加大对施工工地、裸露地面、物料堆放等场所的扬尘控制措施力度。
③最大限度减少溶剂型涂料、胶粘剂、清洗剂、油墨及其他溶剂型含挥发性有机物的原辅材料及产品的使用。
（2）强制性减排措施
在保障城市正常运行的前提下：
①施工工地按照绩效分级（“绿牌”工地相关管理规定），差异化实施停止室外喷涂粉刷、护坡喷浆、建筑拆除、切割、焊接、土石方、道路设施防腐、道路沥青铺装等施工作业和停止使用非道路移动机械（纯电动、氢燃料电池机械除外）。【注：空气重污染期间，仅“绿牌”工地在严格落实扬尘治理措施的基础上，可以进行除土石方、建筑拆除以外的施工作业；“绿牌”工地禁止使用非道路移动机械进行土石方、建筑拆除等施工作业，但可以使用符合各项相关规定的非道路移动机械进行除土石方、建筑拆除以外的施工作业。】
②建筑垃圾、渣土、砂石运输车辆禁止上路行驶（纯电动和氢燃料电池汽车除外）。
③对纳入空气重污染橙色预警期间应急减排清单的企业，停止使用非道路移动机械（纯电动、氢燃料电池机械除外），同时按照重污染天气重点行业绩效分级，实施差异化减排措施。
3.红色预警（一级响应）
（1）倡议性减排措施
①企业合理安排运输，减少重型燃油（燃气）载货车辆使用，尽量使用国六或纯电动、氢燃料电池汽车运输。
②加大对施工工地、裸露地面、物料堆放等场所的扬尘控制措施力度。
[bookmark: _GoBack]③最大限度减少溶剂型涂料、胶粘剂、清洗剂、油墨及其他溶剂型含挥发性有机物的原辅材料及产品的使用。
（2）强制性减排措施
在保障城市正常运行的前提下：
①施工工地按照绩效分级（“绿牌”工地相关管理规定），差异化实施停止室外喷涂粉刷、护坡喷浆、建筑拆除、切割、焊接、土石方、道路设施防腐、道路沥青铺装等施工作业和停止使用非道路移动机械（纯电动、氢燃料电池机械除外）。【注：空气重污染期间，仅“绿牌”工地在严格落实扬尘治理措施的基础上，可以进行除土石方、建筑拆除以外的施工作业；“绿牌”工地禁止使用非道路移动机械进行土石方、建筑拆除等施工作业，但可以使用符合各项相关规定的非道路移动机械进行土石方、建筑拆除以外的施工作业。】
②建筑垃圾、渣土、砂石运输车辆禁止上路行驶（纯电动、氢燃料电池汽车除外）。
③对纳入空气重污染红色预警期间应急减排清单的企业，停止使用非道路移动机械（纯电动、氢燃料电池机械除外），同时按照重污染天气重点行业绩效分级，实施差异化减排措施。
（四）响应终止
预警解除即响应终止。
（五）总结评估
响应终止后，领导小组办公室按照市区两级要求报送本行业应急措施落实情况总结。
六、组织保障
(一)配套措施保障
制定并更新清单。实施清单化应急管理，组织制定住建系统施工工地空气重污染预警期间应急减排清单、重大活动的保障清单，并定期更新，及时报区空气重污染应急指挥部办公室备案。
精准实施应急减排措施。在执行国家有关绩效评（分）级文件的同时，会同（市）区有关部门，按照北京市绩效评（分）级要求，组织施工工地和混凝土搅拌站开展绩效评（分）级工作；绩效评（分）级结果实施动态调整，对于不满足绩效评级要求的，应及时予以降级。同时，督促列入应急减排清单的混凝土搅拌站按照“一厂一策”原则制定应急预案；督促施工工地按照预警分级及绩效分级，实施差异化减排措施。
(二)强化应急值守
领导小组办公室在接到空气重污染预警信息后及时传达部署，确保应急值守系统顺畅;黄色预警时，成员科室保持备班备勤，应急视频系统要保持在线状态，保证在有需要时，市区两级能按时接通，及时开展会商；橙色预警时，成员科室要在日常值守的基础上，加强在岗值守力量；红色预警时，成员科室要全天(含节假日)值守，加强应急指挥、调度、协调、督查等工作。工程管理科、房屋建筑市场事务中心分别负责空气重污染预警期间住建系统施工工地及混凝土搅拌站相关信息的汇总，并报送至领导小组办公室，领导小组办公室按要求上报相关单位。
(三)严格执法检查
相关部门加强预警期间应急措施落实情况的执法检查，加大夜间检查力度，发现违法违规行为，严格依职责进行处理。
(四)加强公众监督
拓展公众参与渠道，自觉接受公众监督，根据市区两级要求，做好信息公开，保障公众的知情权、参与权，及时受理公众对各类环境问题和隐患的举报线索。
七、预案管理
（一）预案制定和修订
当本预案所依据的法律、法规、规章、标准等发生重大变化，或领导小组及其职责发生重要调整，或在应对实际中发现重大问题等情况时，及时进行修订。
（二）预案实施
本《应急分预案》自发布之日起施行，《通州区建设系统空气重污染应急分预案（2018年修订）》（通住建委发〔2018〕96号）同时废止。
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